

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мирзоева Фархода Абдурахмоновича на тему:
«История освоения и использования гидроэнергетических ресурсов
Южного и Восточного Таджикистана в XX – начале XXI вв.» на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1. Отечественная история. Душанбе, 2025.**

Одной из важнейших задач, которая имеет первостепенное значение в экономическом и социальном развитии Республики Таджикистан в настоящем и будущем, является использование гидроэнергетических ресурсов страны. Исследование данной темы крайне необходимо, так как использовать исторический опыт обязательно нужно для правильного выбора направлений развития, преодоления кризиса в энергетическом секторе народного хозяйства страны и повышения чувства патриотизма у нынешнего и будущих поколений.

Основной целью диссертационной работы является изучение состояния освоения гидроэнергетических ресурсов Южного и Восточного Таджикистана и их использования в новый период.

Объектом исследования является история освоения гидроэнергетических ресурсов Южного и Восточного Таджикистана, как основного фактора развития экономики страны. Процесс освоения начался в советскую эпоху и его значение усилилось в годы независимости (1991-2020 гг.), так как используется правительством в качестве решения политических, социально-экономических и экологических вопросов в регионе, и, в частности, в мире в целом.

Предметом исследования является процесс освоения и использования гидроэнергетических ресурсов Южного и Восточного Таджикистана в советское время и в период независимости.

Научная новизна диссертационного исследования прежде всего, диссертация по названию и стилю исследования, без сомнения, является новым достижением в отечественной историографии и важным материалом для будущих исследователей.

Степень достоверности результатов диссертационного исследования точность данных, достаточность объема исследовательского материала, обработка результатов исследования и объем публикаций основываются на исследовании данной диссертации. Кроме того, выводы и рекомендации представлены на основе научно-теоретического и экспериментального анализа в соответствии с результатами исследования.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, даётся анализ степени изученности темы, характеристика источниковедческой базы, конкретизированы объект и предмет исследования, формулируются цель и задачи исследования, методологическая основа работы, излагаются выносимые на защиту положения, обоснованы хронологические рамки исследования, теоретическая и практическая значимость, полученных результатов и также их апробация.

Первая глава диссертации «Исторические предпосылки изучения и освоения гидроэнергетических ресурсов Южного и Восточного Таджикистана в Советскую эпоху» состоит из трех параграфов. В параграфах данной главы рассмотрены историко-географические особенности гидроэнергетических ресурсов на территории Южного и Восточного Таджикистана, Становление и развитие гидроэнергетических объектов в Таджикской ССР и Роль гидроэнергетических ресурсов Южного и Восточного Таджикистана в развитии народного хозяйства.

Вторая глава диссертации называется «Освоение водно-природных ресурсов в период независимости – новый этап в развитии таджикской гидроэнергетики». В этой главе диссертант анализирует энергетический кризис в районах Южного и Восточного Таджикистана в первые годы независимости, меры Правительства Республики в сфере освоения и использования гидроэнергетических ресурсов Южного и Восточного Таджикистана, и социально-экономическое и культурно-бытовое значение освоения гидроэнергетических объектов в условиях энергетической независимости Таджикистана.

В заключение подведены итоги исследования, сделаны выводы и представлены рекомендации для дальнейшего изучения проблемы.

Основные положения диссертации изложены в 16 работах, в том числе в 3-х статьях автора, опубликованных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Таким образом, диссертационная работа Мирзоева Ф.А. на тему «История освоения и использования гидроэнергетических ресурсов южного и восточного Таджикистана в XX – начале XXI вв.» написана на высоком профессиональном уровне, и отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и автор вполне заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

**Советник директора и работы
по международным связям
Института развития образования
имени Абдурахмона Джами
Академии образования Таджикистана, к.и.н.**



Раджабов С.М.

**Подпись Раджабова С.М. заверяю
начальник отдел кадров и делопроизводства
Института развития образования
имени Абдурахмона Джами
Академии образования Таджикистана**



Хакимова Х.

03.08.2025

Контактная информация:

Адрес: 734024, РТ, г. Душанбе, ул. А. Адхамова 11/2

Тел.: 2 25 84 06, 2 25 84 09

Электронная почта: prmatt@maorif.tj